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คาํอธิบายวธีิทาํแบบทดสอบ 
1. แบบทดสอบ รหสัวชิา 65 เคมี มี 27 หนา้ มีทั5งหมด 2  ตอน  

    จาํนวนรวม 35 ขอ้  คะแนนรวม 100 คะแนน  

    ใหท้าํแบบทดสอบทุกข้อ ทุกตอน ภายในเวลา 90 นาท ี  

    ตอนที' 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลือก จาํนวน 30 ขอ้ (ขอ้ละ 2.5 คะแนน) รวม 75 คะแนน 

    ตอนที' 2 แบบระบายคาํตอบที'เป็นตวัเลข จาํนวน 5 ขอ้ (ขอ้ละ 5 คะแนน) รวม 25 คะแนน  

2. เขียนชื'อ – นามสกลุ เลขที'นั'งสอบ สถานที'สอบและหอ้งสอบด้วยปากกา บนหน้าปก
แบบทดสอบ 

3. ตรวจสอบ ชื'อ – นามสกลุ เลขที'นั'งสอบ รหสัวชิาสอบ เลขประจาํตวัประชาชน 13 หลกั  
บนกระดาษคาํตอบวา่ตรงกบัตวัผูเ้ขา้สอบหรือไม่ กรณีที&ไม่ตรง ใหแ้จง้ผูคุ้มสอบเพื'อ 
ขอแก้ไขบนกระดาษคาํตอบ และใบลงนามเข้าสอบ 

4. ตรวจสอบ รหสัวชิาสอบ และเลขที'นั'งสอบบนกระดาษคาํตอบวา่ถูกตอ้งหรือไม่  

     กรณีที&ไม่ถกูต้อง ใหแ้จง้ผูคุ้มสอบเพื'อขอกระดาษคาํตอบสํารองแลว้กรอกขอ้มูลด้วยปากกา และ
ระบายด้วยดนิสอดาํเบอร์ 2B ใหต้รงกบัตวัเลขที'เขียน 

5. ใชด้นิสอดาํเบอร์ 2B ระบายวงกลมตวัเลือกในกระดาษคาํตอบใหเ้ตม็วง (หา้มระบายนอกวง) ถา้
ตอ้งการเปลี'ยนตวัเลือกใหม่ ตอ้งลบใหส้ะอาดจนหมดรอยดาํแลว้จึงระบายวงกลมตวัเลือกใหม่ 

6. อ่านคาํแนะนาํวธีิการตอบแบบทดสอบใหเ้ขา้ใจ แลว้ตอบแบบทดสอบดว้ยตนเองโดยไม่เอื5อใหผู้อื้'น
คดัลอกคาํตอบได ้

7. สามารถใชพื้5นที'วา่งในแบบทดสอบเป็นกระดาษทดได ้

8. ห้าม ฉีก / ตดั / พบั แบบทดสอบในขณะอยูใ่นหอ้งสอบ โดยเดด็ขาด 

9. รูปประกอบในขอ้สอบ อาจไม่เป็นไปตามสดัส่วนจริง 
10. ไม่อนุญาตใหผู้เ้ขา้สอบออกจากหอ้งสอบ ก่อนหมดเวลาสอบ 

11. ผูเ้ขา้สอบต้องส่งกระดาษคาํตอบใหก้บัผูคุ้มสอบก่อนออกจากห้องสอบ และกระดาษคาํตอบจะ
ไม่ถูกตรวจ หากถูกนําออกจากห้องสอบโดยผู้ทีJมิใช่ผู้คุมสอบ ทุกกรณ ี

12. ไม่อนุญาตใหผู้คุ้มสอบเปิดอ่านแบบทดสอบ หรือเกบ็แบบทดสอบที'ถูกทิ5งไวไ้ปเป็นของตนเอง
โดยเดด็ขาด 
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ใช้ตารางธาตุ / ค่าคงที. ต่อไปนี3เป็นแนวทางในการหาคาํตอบ 
เว้นแต่จะมกีารแจ้งกาํกบัในแต่ละข้อไว้เป็นอย่างอื.น 
 
ตารางธาตุ 

 
 
ค่าคงที.ต่าง ๆ 
NA = 6.0 × 1023 mol–1    h = 6.6 × 10–34 J·s 
c = 3.0 × 108 m·s–1     R = 0.082 L·atm·K–1·mol–1 = 8.3 J·K–1·mol–1 
Vm(gas) = 22.4 L·mol–1 ที. STP 1 u = 1.66 × 10–24 g 
1 eV = 1.6 × 10–19 J    0 °C = 273 K 
1 atm = 760 torr = 760 mmHg 
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ตอนที. 1 แบบปรนัย 5 ตวัเลือก  
จงเลือก 1 คาํตอบที.ถูกที.สุดเพยีงคาํตอบเดยีวในแต่ละข้อ จาํนวน 30 ข้อ  
ข้อละ 2.5 คะแนน (ข้อที. 1 – 30)   
 

0. แบบทดสอบที.ท่านกาํลงัทาํอยู่นี3 เป็นแบบทดสอบชุดที.เท่าไร?  
    (ฝนในกระดาษคาํตอบ ข้อที. 0) 

1. ชุดที. 1 
2. ชุดที. 2 

 

ข้อทีJ 1 
ธาตุ A มีการจดัเรียงอิเลก็ตรอนเป็น 1s22s22p63s23p64s1 ขอ้ใดไม่ถูกตอ้ง 

1. ธาตุ A เป็นโลหะแอลคาไล 
2. ธาตุ A มีจาํนวนเวเลนซ์อิเลก็ตรอนเท่ากบั 1  

3. ไอออนที'เสถียรของธาตุ A เกิดจากการรับหนึ'งอิเลก็ตรอน 

4. ธาตุ A มีจาํนวนโปรตอนเท่ากบัไอออนที'เสถียรของธาตุ A  

5. การจดัเรียงอิเลก็ตรอนของธาตุ A เขียนไดอี้กแบบเป็น [Ar]4s1 

 

ข้อทีJ 2 
แฮฟเนีย (HfO2) เป็นสารประกอบไอออนิกชนิดหนึ'งที'ใชผ้ลิตชิปคอมพิวเตอร์ในปัจจุบนั 

ขอ้ใดคือจาํนวนอิเลก็ตรอนในระดบัพลงังาน n = 5 ของ Hf ในสารประกอบ HfO2 

1. 0 

2. 2 

3. 8 

4. 14 

5. 18 
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ข้อทีJ 3 
พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5สาํหรับธาตุในคาบที' 1 ถึง 5 

ก. ธาตุแทรนซิชนัทุกชนิดเป็นโลหะ 
ข. ธาตุกึ'งโลหะทุกชนิด จดัเป็นธาตุกลุ่ม p  

ค. หมู่ VIIIA เป็นหมู่เดียวที'ธาตุสมาชิกทุกชนิดเป็นอโลหะ 
ง. ธาตุหมู่ IA, IIA และ IIIA ในคาบที' 2 ถึง 5 เป็นโลหะทั5งหมด 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ก. และ ข. เท่านั5น 

2. ข. และ ง. เท่านั5น 

3. ค. และ ง. เท่านั5น 

4. ก. ข. และ ค. เท่านั5น 

5. ก. ค. และ ง. เท่านั5น 

 

ข้อทีJ 4 
พิจารณาสมบติัของสารโคเวเลนตต่์อไปนี5  
อะตอมกลาง สูตรโมเลกลุ สมบติั 

คาร์บอน CX2 เป็นโมเลกลุไม่มีขั5ว 
ซลัเฟอร์ SX2 เป็นแก๊ส หากละลายนํ5าไดส้ารละลายมีฤทธิY เป็นกรด 

 

หากอะตอมกลางเป็นออกซิเจน สารโคเวเลนต์ OX2 นี5  มีรูปร่างโมเลกุลและมุมพนัธะ
ใกลเ้คียงกบัขอ้ใดมากที'สุด 

1. เส้นตรง, 180° 

2. มุมงอ, 120° 

3. สามเหลี'ยมแบนราบ, 120° 

4. มุมงอ, 109.5° 

5. สามเหลี'ยมแบนราบ, 60° 
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ข้อทีJ 5 
พิจารณาจุดเดือดของสารประกอบต่าง ๆ ดงันี5     
สารประกอบ H2O H2S H2Se CH4 SiH4 SnH4 

จุดเดือด (°C) 100 –60 –41 –161.5 –112 –52 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. H2Se มีจุดเดือดสูงกวา่ SnH4 เพราะมีสภาพขั5วของโมเลกลุที'สูงกวา่ 
2. H2Se มีจุดเดือดสูงกวา่ H2S เพราะมีสภาพขั5วของโมเลกลุที'สูงกวา่ 
3. SiH4 มีจุดเดือดสูงกวา่ CH4 เพราะมีสภาพขั5วของโมเลกลุที'สูงกวา่ 
4. H2S มีจุดเดือดใกลเ้คียงกบั SnH4 เพราะมีมวลโมเลกลุใกลเ้คียงกนั 

5. H2O มีจุดเดือดสูงกวา่ H2Se เพราะมีมวลโมเลกลุที'ต ํ'ากวา่ 
 

ข้อทีJ 6 
แก๊สอาร์กอนที'อุณหภูมิ –73.0 °C และ ความดนั 0.410 atm ความหนาแน่นของแก๊สนี5 มีค่า
เท่าใด 

1. 0.010 g·L–1 
2. 0.020 g·L–1 
3. 0.58 g·L–1 
4. 1.0 g·L–1 
5. 2.0 g·L–1 
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ข้อทีJ 7 
แก๊ส A มีมวลต่อโมลเป็น 1.44 เท่าของแก๊ส B ถา้แก๊ส A ใชเ้วลา 7.2 s ในการแพร่ไปตาม
ท่อยาว 15 m แก๊ส B จะใชเ้วลาเท่าใดในการแพร่ไปตามท่อขนาดเดียวกนัที'ยาว 25 m ที'
อุณหภูมิและความดนัเดียวกนั 

1. 3.6 s 

2. 6.0 s 

3. 8.3 s 

4. 10.0 s 

5. 14.4 s 

 

ข้อทีJ 8 
ขอ้ใดต่อไปนี5ไม่ถูกตอ้ง 

ก. ความหนาแน่น (d) ของแก๊สที'อุณหภูมิและความดนัเดียวกนัมีลาํดบัจาก
นอ้ยไปมากดงันี5  dNe<	dC3H8<	dCCl2F2  

ข. ความหนาแน่นของแก๊สคลอรีน (Cl2) มีค่าเท่ากบั 1.8 g·L–1 ที'ความดนั 0.820 

atm และอุณหภูมิ 127 °C 

ค. แก๊สที'มีสูตรอยา่งง่าย CH2 หนกั 0.420 g และมีปริมาตร 410 mL ที'อุณหภูมิ 

227 °C และความดนั 760 mmHg คือ แก๊ส C2H4 

1. ก. เท่านั5น 

2. ข. เท่านั5น 

3. ค. เท่านั5น 

4. ก. และ ข. เท่านั5น 

5. ข. และ ค. เท่านั5น 

 

 

 

ข้อทีJ 9 
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สาร 2 ชนิดต่อไปนี5 เป็นสารที'ใหก้ลิ'นหอม พบไดใ้นนํ5ามนัหอมระเหยของดอกไม ้

 
 

พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5  
ก. สาร A มีชื'อวา่ 3-methylbutanoic acid 

ข. สาร A 1 โมเลกลุ มีจาํนวนไฮโดรเจนทั5งหมด 10 อะตอม 

ค. สาร B มีชื'อวา่ ethyl pentanoate 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ข. เท่านั5น 

2. ก. และ ข. เท่านั5น 

3. ก. และ ค. เท่านั5น 

4. ข. และ ค. เท่านั5น 

5. ก. ข. และ ค. 
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ข้อทีJ 10 
นกัวทิยาศาสตร์นาํสาร P และ Q มาทาํปฏิกิริยาไดส้าร R และ S ดงัสมการ (สมการไม่ไดดุ้ล) 

 

เมื'อปฏิกิริยาสมบูรณ์ พบวา่สาร P ถูกใชไ้ปจนหมด ไดข้องผสมของสาร Q R และ S 

หากตอ้งการแยกของผสมที'ไดใ้หบ้ริสุทธิY ดว้ยวิธีการกลั'น สารชนิดใดจะกลั'นออกมาเป็น
ลาํดบัแรก และลาํดบัสุดทา้ย ตามลาํดบั 

1. สาร Q และสาร R 

2. สาร Q และสาร P 

3. สาร R และสาร Q 

4. สาร S และสาร Q 

5. สาร S และสาร R 
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ข้อทีJ 11 
สารชนิดหนึ'งมีสูตรโครงสร้างดงันี5   

 

นาํสารนี5 ไปตม้กบัสารละลาย NaOH ไดผ้ลิตภณัฑเ์ป็นสาร M และ N โดยสาร N มีมวล
ต่อโมลมากกวา่ 
พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5  

ก. สาร N มีสูตรโมเลกลุคือ C8H10O 

ข. สาร M ละลายนํ5าไดดี้กวา่สาร N 

ค. สาร M มีวงแอโรแมติกเป็นองคป์ระกอบ 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ก. เท่านั5น 

2. ก. และ ข. เท่านั5น 

3. ก. และ ค. เท่านั5น 

4. ข. และ ค. เท่านั5น 

5. ก. ข. และ ค. 
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ข้อทีJ 12 
ปัจจุบันมีการนําพอลิเมอร์สังเคราะห์มาใช้ในชีวิตประจําวนัอย่างแพร่หลาย เช่น  

พอลิเอทิลีนความหนาแน่นตํ'า (LDPE) ใชท้าํถุงหูหิ5ว พอลิโพรพิลีน (PP) ใชท้าํหลอดดูด
นํ5 า พอลิเอทิลีนเทเรฟแทเลต (PET) ใช้ขึ5นรูปขวดนํ5 าดื'ม และพอลิสไตรีน (PS) ใช้ทาํ
กล่องโฟมบรรจุอาหาร 
พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5  

ก. PP มีความแขง็แรงและทนความร้อนไดดี้กวา่ LDPE 

ข. พอลิเมอร์ทั5งสี'ชนิดเตรียมไดจ้ากปฏิกิริยาการเกิดพอลิเมอร์แบบเดียวกนั 

ค. การสังเคราะห์ PET และ PS ต่างก็ตอ้งใชม้อนอเมอร์สองชนิดเป็นสาร
ตั5งตน้ 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ก. เท่านั5น 

2. ข. เท่านั5น 

3. ค. เท่านั5น 

4. ก. และ ข. เท่านั5น 

5. ข. และ ค. เท่านั5น 
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ข้อทีJ 13 
การสกดัทองคาํโดยไม่ตอ้งใช้สารละลายไซยาไนด์ที'มีความเป็นพิษสูง ทาํได้โดยใช้
สารละลายไทโอซลัเฟต (S2O3

2–) ดงัสมการ  
4Au(s) + O2(g) + 8S2O32–(aq) + 2H2O(l) → 4Au(S2O3)23–(aq) + 4OH–(aq) 

 

เมื'อนาํทองคาํตวัอย่างมวล 3.94 g ซึ' งประกอบดว้ยทองคาํร้อยละ 80.0 โดยมวล ไปทาํ
ปฏิกิริยากบัแก๊สออกซิเจน 0.0100 mol และสารละลาย 0.100 M Na2S2O3 ปริมาตร 200 

mL ขอ้ใดเป็นสารกาํหนดปริมาณ 

กาํหนดให ้ สิ' งเจือปนในตวัอย่างไม่ทาํปฏิกิริยากับสารตั5 งต้นในสมการขา้งต้น และ
สารละลายไทโอซลัเฟตมีความหนาแน่น 1.00 g·mL–1 

1. Au 

2. O2 

3. Na2S2O3 

4. H2O 

5. ขอ้มูลไม่เพียงพอ 
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ข้อทีJ 14 
พิจารณาปฏิกิริยาสะเทินระหวา่งกรดแอซีติกและโซเดียมไฮดรอกไซด ์

CH3COOH(aq) + NaOH(aq)  →  CH3COONa(aq) + H2O(l) 
 

เมื'อนาํสารละลาย CH3COOH ปริมาตร 10.00 mL มาทาํปฏิกิริยากบัสารละลาย NaOH 

ความเขม้ขน้ 0.100 M พบวา่ สารละลายทั5งสองทาํปฏิกิริยาพอดี และให ้CH3COONa เป็น
ผลิตภณัฑที์'มีความเขม้ขน้ 0.0600 M 

สารละลาย CH3COOH นี5 มีความเขม้ขน้เท่าใด 

1. 0.0375 M 

2. 0.0667 M 

3. 0.150 M 

4. 0.300 M 

5. ขอ้มูลไม่เพียงพอ 
 
ข้อทีJ 15 
เมื'อเผาโลหะคาร์บอเนต (M2(CO3)3) ชนิดหนึ'งปริมาณ 56.8 g ในสภาวะที'ไม่มีออกซิเจน 

พบวา่ไดค้าร์บอนไดออกไซดป์ริมาณ 26.4 g และ M2O3 เป็นสารผลิตภณัฑ ์M เป็นโลหะ
ชนิดใด 

1. Al 

2. Cr  

3. Fe 

4. Te 

5. Cn 
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ข้อทีJ 16 
ปฏิกิริยาสมมติเกิดการเปลี'ยนแปลง 2 ขั5นตอน ดงันี5  
ขั5นตอนที' 1    

สารตั5งตน้ A    → สารมธัยนัตร์ B ; Ea = +15 kJ·mol–1 และ DE = –10 kJ·mol–1  

ขั5นตอนที' 2    

สารมธัยนัตร์ B    → ผลิตภณัฑ ์C ; Ea = +25 kJ·mol–1 และ DE = +20 kJ·mol–1 

 

สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอนที' 1 มีพลงังานเทียบกบัสารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอน
ที' 2 เป็นไปตามขอ้ใด 

1. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอนที' 1 มีพลงังานมากกวา่อยู ่5 kJ·mol–1 

2. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอนที' 1 มีพลงังานมากกวา่อยู ่10 kJ·mol–1 

3. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอนที' 1 มีพลงังานนอ้ยกวา่อยู ่5 kJ·mol–1 

4. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั5นตอนที' 1 มีพลงังานนอ้ยกวา่อยู ่10 kJ·mol–1 

5. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องทั5งสองขั5นตอนมีพลงังานเท่ากนั 

 

ข้อทีJ 17 
พิจารณาปฏิกิริยา A(aq) + B(aq) → C(aq)    

ขอ้ใดทาํใหอ้ตัราการเกิดปฏิกิริยาเพิ'มขึ5นจากการเพิ'มโอกาสการชนกนัของโมเลกลุ 
1. เติมตวัเร่งปฏิกิริยา 
2. เติมนํ5ากลั'นลงไปในปฏิกิริยา 
3. เปลี'ยนภาชนะที'ใชท้าํปฏิกิริยาใหใ้หญ่ขึ5น 

4. เพิ'มอุณหภูมิในการทาํปฏิกิริยาใหสู้งขึ5น 

5. แยกสารผลิตภณัฑ ์C ออกจากปฏิกิริยาทนัที 
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ข้อทีJ 18 
พิจารณากราฟและตารางแสดงความเขม้ขน้ของสารและเวลา 

 
 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
 ผลติภัณฑ์ อตัราการเกดิผลติภัณฑ์ ทีJ t = 20 นาท ี
1. C  0.040 M·min–1 

2. A และ C 0.040 M·min–1 

3. B และ D 0.060 M·min–1 

4. C 0.065 M·min–1 

5. A และ C 0.065 M·min–1 
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ข้อทีJ 19 
โรงงานแห่งหนึ'งกาํลงัปรับปรุงกระบวนการผลิตโลหะสงักะสีในเตาปฏิกรณ์ปิด จากการ
รีดิวซ์แร่ซินไซต ์(ZnO) ดว้ยแก๊สไฮโดรเจน ดงัสมการ 

ZnO(s) + H2(g) → Zn(s) + H2O(g) DH = 106.2 kJ·mol–1 
 

เพื'อประสิทธิภาพการเกิดปฏิกิริยาดงักล่าวใหสู้งขึ5น โดยไม่เปลี'ยนแปลงปริมาณของZnO 

ที'ใช ้ ผูอ้อกแบบจึงพิจารณาความเป็นไปไดใ้นการปรับปรุงต่าง ๆ ดงัต่อไปนี5  
ก. เพิ'มขั5นตอนการบดแร่ซินไซต ์(ZnO) ใหมี้ขนาดเลก็ลงก่อนนาํเขา้เตาปฏิกรณ์ 

ข. เปลี'ยนเตาปฏิกรณ์ใหท้นแรงดนัสูงที'เกิดจากการอดัแก๊ส H2 ลงไปมากขึ5น 

ค. ลดขนาดของเตาปฏิกรณ์ใหเ้ลก็ลงเพื'อเพิ'มความดนัในขณะเกิดปฏิกิริยา 
ง. ติดตั5งอุปกรณ์ใหค้วามร้อนเพื'อเพิ'มอุณหภูมิขณะเกิดปฏิกิริยาใหสู้งขึ5น 

จ. ติดตั5งอุปกรณ์หล่อเยน็เพื'อควบแน่นเอาไอนํ5าที'เกิดขึ5นออกจากเตา 
 

การปรับปรุงในขอ้ใดสามารถทาํใหเ้กิดโลหะสงักะสีในปริมาณที'สูงขึ5น 

1. ก. ข. ค. และ ง. เท่านั5น 

2. ก. ข. และ ง. เท่านั5น 

3. ข. ค. และ จ. เท่านั5น 

4. ข. ง. และ จ. เท่านั5น 

5. ง. และ จ. เท่านั5น 
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ข้อทีJ 20 
พิจารณาสมการแสดงปฏิกิริยาต่อไปนี5  

2Cd2+(aq) + 2S2O3
2–(aq) ⇌ 2CdS2O3(aq)  K1 = a 

Cd(S2O3)2
2–(aq) ⇌ CdS2O3(aq) + S2O3

2–(aq)  K2 = b 
Cd2+(aq) + 2S2O3

2–(aq) ⇌ Cd(S2O3)2
2–(aq)  K3 

 
K3 มีค่าเท่าใด 

1. a × b 
2. √a × b 
3. a b⁄  
4. √a b⁄  
5. √a +	1 b⁄  
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ข้อทีJ 21 
butene เกิดสมดุลการเปลี'ยนแปลงโครงสร้าง ดงัสมการ 
but-1-ene(g) ⇌ cis-but-2-ene(g)   K1 = 10.0 
cis-but-2-ene(g) ⇌ trans-but-2-ene(g)  K2 = 2.5 
 

หากบรรจุแก๊ส but-1-ene ลงในภาชนะปิดที'อุณหภูมิและความดนัคงที' เมื'อระบบเขา้สู่
สมดุล วดัความดนัรวมของแก๊สผสมไดเ้ท่ากบั 1.8 atm ความดนัยอ่ยของ cis-but-2-ene 
มีค่าเท่าใด 

1. 0.50 atm 

2. 0.51 atm 

3. 0.72 atm 

4. 1.3 atm 

5. 1.6 atm 

 

ข้อทีJ 22 
หากไทเทรตสารละลายกรดแอซีติกดว้ยสารละลายมาตรฐานโซเดียมไฮดรอกไซด ์โดยใช้
สาร X เป็นอินดิเคเตอร์ (ช่วง pH ที'เปลี'ยนสี 3.0-4.0 คือ แดง-นํ5าเงิน)  

ดงันั5นที'จุดสมมูลมีค่า pH มากกว่า  นอ้ยกว่า หรือเท่ากบัที'จุดยติุ และสีของสารละลายที'
จุดสมมูลมีสีอะไร 

 การเปรียบเทยีบค่า pH สีทีJจุดสมมูล 
1. มากกวา่ นํ5าเงิน 

2. มากกวา่ ม่วง 
3. เท่ากบั นํ5าเงิน 

4. นอ้ยกวา่ ม่วง 
5. นอ้ยกวา่ นํ5าเงิน 
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ข้อทีJ 23 
การไทเทรตสารละลายตวัอย่างกรดมอนอโปรติก ปริมาตร 50.00 mL ดว้ยสารละลาย
มาตรฐาน 0.2500 M NaOH ใหข้อ้มูลดงันี5   
 

การทดลองครั5 งที' 
สารละลายมาตรฐาน NaOH ในบิวเรตต ์

ขีดวดัปริมาตรเริ'มตน้ (mL) ขีดวดัปริมาตรเมื'อถึงจุดยติุ (mL) 

1 20.00 40.00 

2 20.00 39.95 

3 20.00 40.05 

 

ถา้มวลต่อโมลของกรดมอนอโปรติกชนิดนี5 มีค่าเท่ากบั 88.0 g·mol–1 และความหนาแน่น
ของกรดเท่ากบั d g·mL–1 จะตอ้งตวงกรดมอนอโปรติกปริมาตรเท่าใด เพื'อใช้เตรียม
สารละลายตวัอยา่งกรดดว้ยขวดปริมาตรขนาด 250 mL สาํหรับการไทเทรตครั5 งนี5  

1. !.##!$     mL 

2. 0.880·d mL 

3. %.%!$        mL····· 

4. 4.40·d mL 

5. ขอ้มูลไม่เพียงพอสาํหรับการคาํนวณ 
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ข้อทีJ 24 
ไทเทรตสารละลายเบสอ่อน A– ปริมาตร 25.00 mL กบัสารละลาย 0.0400 M HCl จากบิวเรต 

พบวา่ที'จุดยติุใชส้ารละลาย HCl ปริมาตร 12.50 mL 

กาํหนดให ้ HA เป็นกรดอ่อนซึ'งมี Ka = 1.00×10–6  

 เมทิลเรด มีช่วง pH ที'เปลี'ยนสี 4.2–6.3 (แดง–เหลือง) 
พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5  

ก. เมื'อเติมสารละลาย HCl ไป 6.25 mL แลว้หยดเมทิลเรด สารละลายจะมีสีส้ม 

ข. เมื'อเติมสารละลาย HCl ไป 6.25 mL สารละลายมีสมบติัเป็นบฟัเฟอร์ 
ค. สารละลาย A– มีความเขม้ขน้ 0.0200 M 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ก. เท่านั5น  

2. ข. เท่านั5น 

3. ก. และ ข. เท่านั5น 

4. ก. และ ค. เท่านั5น 

5. ข. และ ค. เท่านั5น 
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ข้อทีJ 25 
แบตเตอรี' ที'ใชใ้นรถยนต์ไฟฟ้าในปัจจุบนัมีนํ5 าหนกัมากเมื'อเทียบกบัพลงังานที'ให้ จึงมี
การพฒันาแบตเตอรี'ชนิดอื'น ๆ เช่น แบตเตอรี'อะลูมิเนียม–อากาศ ซึ' งเกี'ยวขอ้งกบัปฏิกิริยา 

4Al(s) + 3O2(g) + 6H2O(l) → 4Al(OH)3(s) (ในภาวะเบส) 

 

พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5  
ก. แก๊สออกซิเจนเป็นตวัรีดิวซ์ 

ข. อะตอมไฮโดรเจนมีการเปลี'ยนแปลงเลขออกซิเดชนั 

ค. ครึ' งปฏิกิริยาที'เกิดขึ5นที'แอโนด คือ Al(s) + 3OH–(aq)  → Al(OH)3(s) + 3e– 
ขอ้ใดถูกตอ้ง 

1. ก. เท่านั5น 

2. ค. เท่านั5น 

3. ก. และ ข. เท่านั5น 

4. ข. และ ค. เท่านั5น 

5. ไม่มีขอ้ที'ถูกตอ้ง 
 

ข้อทีJ 26 
ขอ้ใดถูกตอ้งเกี'ยวกบัเซลลก์ลัวานิกที'เกิดปฏิกิริยารีดอกซ์ดงันี5  

2Ce4+(aq) + Mg(s) → 2Ce3+(aq) + Mg2+(aq) 
 

1. โลหะแมกนีเซียม (Mg) เป็นแอโนดและขั5วบวก 

2. โลหะแมกนีเซียม (Mg) เป็นแคโทดและขั5วบวก 

3. แผนภาพเซลลนี์5  คือ Ce3+(aq) | Ce4+(aq) || Mg2+(aq) | Mg(s) 

4. แผนภาพเซลลนี์5  คือ Pt(s) | Ce3+(aq), Ce4+(aq) || Mg2+(aq) | Mg(s) 

5. แผนภาพเซลลนี์5  คือ Mg(s) | Mg2+(aq) || Ce4+(aq), Ce3+(aq) | Pt(s) 
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ข้อทีJ 27 
จากศกัยไ์ฟฟ้ามาตรฐานรีดกัชนัต่อไปนี5  

ปฏิกริิยาครึJงเซลล์รีดกัชัน E0 (V) 

Mn2+(aq) + 2e– → Mn(s) –1.18 

Ag+(aq) + e– → Ag(s) +0.80 

Zn2+(aq) + 2e– → Zn(s) –0.76 

 

พิจารณาขอ้ความต่อไปนี5   
ก. Zn2+ เป็นตวัออกซิไดส์ที'แรงกวา่ Ag+ 

ข. Mn เป็นแอโนดในเซลลก์ลัวานิกจากการต่อครึ' งเซลล ์Ag+/Ag  

กบัครึ' งเซลล ์Mn2+/Mn 

ค. เซลล ์Zn(s) | Zn2+(aq) || Ag+(aq) | Ag(s) มี E0
cell = 1.56 V 

 

ขอ้ใดถูกตอ้ง 
1. ก. เท่านั5น 

2. ข. เท่านั5น 

3. ค. เท่านั5น 

4. ก. และ ข. เท่านั5น  

5. ข. และ ค. เท่านั5น  
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ข้อทีJ 28 
สารประกอบออกไซดช์นิดหนึ' งของโมลิบดีนมั (Mo) มีร้อยละโดยมวลของ Mo เท่ากบั 

75 โดยสารประกอบนี5  32 g ทาํปฏิกิริยาพอดีกบัแก๊สออกซิเจนปริมาตร 2.8 L ที' STP ได้
สารประกอบออกไซด์อีกชนิดหนึ' งซึ' งมีสูตรอย่างง่าย MoxOy เป็นผลิตภณัฑ์เพียงชนิด
เดียว 
ขอ้ใดคือ y–x 

1. –1 

2. 0 

3. 1 

4. 2 

5. 3 

 

ข้อทีJ 29 
ยา A ละลายนํ5าไดน้อ้ย จึงตอ้งเตรียมสารละลายของยานี5 ในกรดเจือจาง ดงัสมการ 

A(s) + 2H+(aq) → AH2
2+(aq) 

 

ถา้ละลายยานี5 จาํนวนหนึ' งในสารละลาย HCl 50 mLไดพ้อดี จากนั5นปรับปริมาตรเป็น 

200.0 mL พบวา่สารละลายนี5 มีความเขม้ขน้ของ AH2
2+ เท่ากบั 25 mM  

ความเขม้ขน้ของสารละลาย HCl ที'ใชเ้ตรียมสารละลายของยามีค่าเท่าใด  

1. 0.050 M 

2. 0.10 M 

3. 0.20 M 

4. 0.50 M 

5. 1.0 M 
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ข้อทีJ 30 
สารละลายในขอ้ใดมีจุดเดือด 101.02 °C 

กาํหนดให ้ นํ5ามีจุดเดือด 100.00 °C, Kb ของนํ5า = 0.51 °C·m–1 

1. สารละลายกลูโคส (M = 180 g·mol–1) ความเขม้ขน้ 3.0 m ในนํ5า 
2. สารละลายเอทานอล (M = 46 g·mol–1) 4.6 g ในนํ5า 200.0 g 

3. สารละลายกลีเซอรอล (M = 92 g·mol–1) 0.92 g ในนํ5า 100.0 g 

4. สารละลายกลูโคส 18.0 g ในนํ5า 50.0 g 

5. สารละลายกลีเซอรอลความเขม้ขน้ 0.23 g·mL–1 ในนํ5า และมีความหนาแน่น 1.0 g·mL–1 
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ตอนที. 2 แบบระบายคาํตอบเป็นตวัเลข  
คาํสั.ง จงคาํนวณตวัเลขและระบายคาํตอบลงในกระดาษคาํตอบ 

    จาํนวน 5 ข้อ ข้อละ 5 คะแนน (ข้อที. 31 – 35) 
 

ข้อทีJ 31 
ไอโซโทปกัมมนัตรังสีชนิดหนึ' งใช้ในการผลิตอาวุธนิวเคลียร์และเป็นเชื5อเพลิง

สาํหรับเครื'องปฏิกรณ์นิวเคลียร์ สามารถผลิตไดจ้ากการแผรั่งสีบีตาอยา่งต่อเนื'องจาํนวน
สองครั5 งของ U-239  

ผลรวมของเลขมวลและเลขอะตอมของไอโซโทปกมัมนัตรังสีหลงัการแผ่รังสีบีตา
จาํนวนสองครั5 ง มีค่าเท่าใด 

 

ข้อทีJ 32 
แก๊สผสมชนิดหนึ' งประกอบด้วยแก๊สไนโตรเจน  แก๊สออกซิเจน  และแก๊ส

คาร์บอนไดออกไซด ์ในอตัราส่วน 4 : 2 : 1 โดยโมล ตามลาํดบั ถา้ที'อุณหภูมิ 27 °C แก๊ส
ผสมนี5 มีความดนัรวมเท่ากบั 0.77 atm 

ผลรวมของความดนัย่อยของแก๊สไนโตรเจนและแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์เท่ากบั
เท่าใดในหน่วย atm 
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ข้อทีJ 33 
สาร X เป็นสารอินทรียช์นิดหนึ' งที'มีสูตรโมเลกุล CmHnNqOr เมื'อนาํ X 1 mol ไปทาํ

ปฏิกิริยากบักรดแอซีติก โดยมีกรดซลัฟิวริกเป็นตวัเร่งปฏิกิริยาจนเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ์ 

พบว่าเกิดนํ5 าเป็นผลิตภณัฑ์ขา้งเคียง 2 mol ไดเ้ป็นสาร Y ซึ' งเกิดปฏิกิริยาฟอกจางสีกบั
โบรมีนในที'มืด ไดเ้ป็นสาร Z ซึ' งมีโครงสร้างดงัต่อไปนี5  

โครงสร้างสาร Z =     

 

1000m + 100n + 10q + r มีค่าเท่าใด 

 

ข้อทีJ 34 
การผลิตซิลิคอนโดยผสมแร่ควอตซ์ (SiO2) 360.6 g กบัคาร์บอน 120.0 g ภายใตค้วาม

ร้อน เกิดปฏิกิริยาดงัสมการ 
SiO2(s) + 2C(s) → Si(s) + 2CO(g) 

หากพบวา่ไดซิ้ลิคอน 112.4 g  ผลไดร้้อยละของปฏิกิริยานี5 เป็นเท่าใด 

 

ข้อทีJ 35 
จากปฏิกิริยารีดอกซ์ในภาวะกรด 

Cl2 + SO2 → Cl– + SO4
2–  (สมการยงัไม่ดุล) 

 

หากเกิด Cl– 1.20 mol จะเกิด H+ เท่าใดในหน่วย mol 
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Problem  Set 1 Problem Set 1 
1 3 31 0333.00 หรือ 0329.00 หรือ 0335.00 
2 3 32 0000.55 
3 1 33 5822.00 
4 2 34 0080.00* 
5 1 35 0002.40 
6 4 
7 4 
 8 3,5 
9 2 
10 1 
11 2 
12 1 
13 3 
14 3 
15 2 
16 5 
17 4 
18 1 
19 ฟรีทุกขBอ 
20 4 
21 1 
22 1 
23 3 
24 ฟรีทุกขBอ 
25 2 
26 5 
27 5 
28 4 
29 3 
30 4 

* ต"องใช"มวลอะตอมจากตารางธาตุที่ให"มา 
 


